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1

Στην περίπτωση στρατηγικής σε περιοχή της Περιφέρειας Αττικής η οποία 

παρουσιάζει ειδική αναπτυξιακή δυναμική, μπορεί ένας Δήμος να αποτελεί 

μόνος του την Αστική Αρχή;

Μπορεί ένας Δήμος να αποτελεί Αστική Αρχή μαζί με Νομικό του 

Πρόσωπο;

Σύμφωνα με τον Οδηγό Εφαρμογής (Ενότητα 2.2.3 σελ 53) "Οι στρατηγικές υλοποιούνται 

από Αστικές Αρχές οι οποίοι ορίζονται ως Ενδιάμεσοι Φορείς, στους οποίους μπορεί να 

μετέχουν Δήμοι ή Δήμος/Δήμοι μαζί με Οργανισμούς, Επιχειρήσεις κι λοιπούς φορείς, που 

έχουν την αρμοδιότητα χάραξης και άσκησης χωρικής πολιτικής ή τομεακών 

παρεμβάσεων".

Άρα, ένας Δήμος ΔΕΝ μπορεί να αποτελέσει μόνος του Αστική Αρχή, στην περίπτωση που η 

Στρατηγική αφορά περιοχή με ειδική αναπτυξιακή δυναμική.

Μπορεί όμως να αποτελέσει Αστική Αρχή μαζί με κάποιο Νομικό Πρόσωπο. 

2
Μπορεί μια περιοχή να περιλαμβάνεται στο σχεδιασμό της Στρατηγικής 

δύο ή περισσότερων Αστικών Αρχών; 

Στην ενότητα 4 της πρόσκληση σης αναφέρονται τα εξής: “Κάθε Αστική Αρχή υποβάλλει 

προς αξιολόγηση και έγκριση μία στρατηγική ή οποία εντάσσεται είτε στις 

υποβαθμισμένες περιοχές, είτε στις περιοχές με ειδική αναπτυξιακή δυναμική. Δεν είναι 

δυνατή η υποβολή στρατηγικής παρέμβασης σε επιλέξιμες περιοχές, η οποία να 

κατευθύνεται ταυτόχρονα και στους δύο προαναφερόμενους τύπους.

Διευκρινίζεται επίσης ότι κάθε εταίρος μπορεί να συμμετέχει μόνο σε μία πρόταση και 

μόνο σε μία υποψήφια Αστική Αρχή.”

Άρα, μια περιοχή ΔΕΝ μπορεί να περιλαμβάνεται  στο σχεδιασμό της Στρατηγικής δύο ή 

περισσότερων Αστικών Αρχών.

3
Στη περίπτωση που η Μητροπολιτική Περιφέρεια αποτελεί Αστική Αρχή, 

μπορεί να υποβάλλει πρόταση για οποιαδήποτε περιοχή της Περιφέρειας;

Η Μητροπολιτική περιφέρεια Αττικής (σύμφωνα με το άρθρο 210 του Ν. 3852/ 2010) θα 

μπορούσε να έχει το ρόλο Αστικής Αρχής για Ο.Χ.Ε. με την προϋπόθεση, ότι αυτή αφορά σε 

περιοχή  που να ανήκει στους 40 Δήμους που ορίζονται αποκλειστικά στην Ενότητα 2.2.1 

του Κεφαλαίου 2 του Οδηγού Εφαρμογής.

4
Πώς θα γίνεται η διαχείριση των δράσεων που εμπίπτουν στην κατηγορία 

των Κρατικών Ενισχύσεων (ΚΕ);

Για τη διαχείριση των πράξεων ΚΕ των ΟΧΕ η ΕΥΔ θα εκχωρήσει τα συγκεκριμένα καθήκοντα 

είτε στους ΕΦΔ των ΟΧΕ του ΕΠ, είτε στο Ενδιάμεσο Φορέα Κρατικών Ενισχύσεων που θα 

επιλεγεί. Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο των διαδικασίων του ΕΣΠΑ 2014-2020 δεν 

επιτρέπεται η "διπλή" εκχώρηση πόρων ή/και αρμοδιοτήτων (π.χ. από τον ΕΦΔ μιας ΟΧΕ 

στον ΕΦΔ των ΚΕ).

Πιο αναλυτικές οδηγίες για το ζήτημα της διαχείρισης των ΚΕ θα εκδοθούν στο άμεσο 

μέλλον σε συνεργασία με την ΕΥΘΥ.

5
Είναι εφικτή η παράταση της πρόσκλησης; Αν ναι, μέσω ποιας διαδικασίας 

μπορεί μια Αστική Αρχή να αιτηθεί κάτι τέτοιο;

Όχι. Το εργαλείο των ΟΧΕ έχει περιγραφεί στο εγκεκριμένο ΕΠ και έχει παρουσιαστεί 

αναλυτικά στο πλαίσιο διαφόρων ενεργειών / εκδηλώσεων της ΕΥΔ όπως: η 1η Επ. 

Παρακολούθησης στις 03/07/2015 και η 2η Επ. Παρακολούθησης 25/10/2016. 
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6
Πόσο "δεσμευτική" είναι η επιλογή των δεικτών υλοποίησης των 

παρεμβάσεων μιας Στρατηγικής ΟΧΕ; 

Οι δείκτες υλοποίησης (εκροών - αποτελεσμάτων) επηρεάζουν καθοριστικά τη συνοχή και 

τη συνάφεια των παρεμβάσεων μιας Στρατηγικής (δηλ. την "λογική της παρέμβασης") 

καθώς και τη συμβολή των Στρατηγικών στο Πλαίσιο Επίδοσης του ΕΠ. 

Επισημαίνεται ότι η επιλογή των δεικτών μιας εγκεκριμένης Στρατηγικής υπόκειται σε 

οποιαδήποτε αλλαγή / αναμόρφωση δεικτών προκύψει κατά τις αναθεωρήσεις του ΕΠ.  

7
Ποια είναι η διαδικασία μέσω της οποίας θα γίνει ο ορισμός μιας Αστικής 

Αρχής σε ΕΦΔ του ΕΠ;

Μια Στρατηγική ΟΧΕ / ΒΑΑ εγκρίνεται με απόφαση της Περιφερειάρχη Αττικής, ύστερα από 

σχετική εισήγηση της ΕΥΔ.

Στη συνέχεια, σύμφωνα με το άρθρο 58, σημείο 1 του Ν.4465/2017 (ΦΕΚ 47/Α/04-04-2017): 

"Με απόφαση του αρμόδιου Υπουργού ή Περιφερειάρχη, δύναται να ορίζονται Ενδιάμεσοι 

Φορείς, οι οποίοι αναλαμβάνουν τη διαχείριση μέρους ΕΠ ή συγκεκριμένα καθήκοντα της 

Διαχειριστικής Αρχής του εν λόγω ΕΠ για δράσεις ολοκληρωμένων χωρικών επενδύσεων ή 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, σύμφωνα με το άρθρο 123 παράγραφοι 7 και 6 του 

Κανονισμού αντίστοιχα ".

8
Ποιος θα είναι ο ρόλος της ΕΥΔ μετά την εκχώρηση της υλοποίησης των 

Εγκεκριμένων Στρατηγικών ΟΧΕ σε ΕΦΔ;

Μετά τον ορισμό του ΕΦΔ, η συστηματική επικοινωνία και συνεργασία της ΔΑ με τον ΕΦΔ 

καθίσταται σημαντική, καθώς στο πλαίσιο της παρακολούθησης του Ε.Π. η ΔΑ οφείλει:

α) να παρακολουθεί την εξέλιξη των πράξεων που διαχειρίζεται ο ΕΦ, 

β) να αντιμετωπίζει έγκαιρα τυχόν προβλήματα που ανακύπτουν κατά τη διαχείριση και 

υλοποίηση των πράξεων σε συνεργασία με τον ΕΦ, 

γ) να επιβεβαιώνει συνεχώς την αποτελεσματική άσκηση των αρμοδιοτήτων ή των 

καθηκόντων που του έχουν ανατεθεί, σύμφωνα με τις απαιτήσεις και τους κανόνες του 

συστήματος διαχείρισης και ελέγχου.

(Πιο αναλυτικές οδηγίες περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο ΣΔΕ).

9
Σε ποιες περιοχές εφαρμόζεται το όριο των 250.000 εξυπηρετούμενου 

πληθυσμού;

Το όριο των 250.000 εξυπηρετούμενου πληθυσμού εφαρμόζεται μόνο για την κατηγορία 

των υποβαθμισμένων περιοχών. 

10 Τι σημαίνει "εξυπηρετούμενος πληθυσμός" μιας περιοχής;

Ο "εξυπηρετούμενος πληθυσμός" μιας περιοχής προσδιορίζεται με βάση τις λειτουργίες 

που συγκεντρώνει η περιοχή, σύμφωνα με το ΦΕΚ 285/Δ/03.05.2004, Παράρτημα, παρ. 3 

[καθορισμός σταθεροτύπων (standards) κατά την εκπόνηση ΓΠΣ]. 
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Πώς επηρεάζουν την κατάταξη των Στρατηγικών ΟΧΕ τα κριτήρια της 

Διαχειριστικής Ικανότητας των Αστικών Αρχών; 

Τα κριτήρια της Διαχειριστικής Επάρκειας μιας Αστικής Αρχής εξετάζονται μετά από την 

προσωρινή κατάταξη των Στρατηγικών βάσει των κριτηρίων των κατηγοριών Α, Β, και Γ και 

ανήκουν στην κατηγορία ΝΑΙ/ΌΧΙ. 

Στην περίπτωση που κάποια Αστική Αρχή δεν ανταποκρίνεται θετικά σε όλα τα κριτήρια της 

Διαχειριστικής Επάρκειας, της δίδεται χρονικό περιθώριο έως 4 μήνες για να προβεί σε όλες 

τις ενέργειες που είναι αναγκαίες προκειμένου να λάβει θετική αξιολόγηση. 

Αν και μετά το πέρας των 4 μηνών η Αστική Αρχή εξακολουθεί να μην ανταποκρίνεται θετικά 

σε όλα τα κριτήρια της Διαχειριστικής Επάρκειας τότε η πρόταση Σταρτηγικής που έχει 

υποβάλλει απορρίπτεται. 

12
Πότε ξεκινά και πότε ολοκληρώνεται η διαδικασία της Δημόσιας 

Διαβούλευσης των Στρατηγικών ΟΧΕ;

Η Δημόσια Διαβούλευση είναι μια διαδικασία που "διαπερνά" όλη την πορεία σχεδιασμού 

και υλοποίησης ενός Σχεδίου ΟΧΕ. Σε αυτό το πλαίσιο, συνιστάται η διοργάνωση 3 κύκλων 

ως εξής: 

- Α' κύκλος: Ενημέρωση και χαρακτηριστικά του προγράμματος 

- Β' κύκλος: Αξιολόγηση της πορείας εφαρμογής των ΟΧΕ στην Περιφέρεια και βελτιωτικές 

κινήσεις 

- Γ' κύκλος: Αποτίμηση ολοκληρωμένης διαβούλευσης.

Για τις δράσεις διαβούλευσης, τις κατευθύνσεις και τη μεθοδολογία του κοινωνικού 

διαλόγου προτείνεται να ληφθεί υπόψη το πλαίσιο και οι εν γένει οδηγίες τις οποίες 

αναπτύσσει ο "Oδηγός Δημοτικής Διαβούλευσης" (Υπουργείο Εσωτερικών-Ελληνική 

Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, Αθήνα, 2010)

13

Πώς "πιστοποιείται" η σύμπραξη δύο ή περισσότερων εταίρων για τη 

συγκρότηση μιας Αστικής Αρχής; Υπάρχει κάποιο πρότυπο συμφωνίας; Οι 

Αστικές Αρχές μετά την έγκριση των Σχεδίων ΟΧΕ πρέπει να αποκτήσουν 

κάποια "νομική μορφή";

Κατά την υποβολή μιας πρότασης / Σχεδίου ΟΧΕ χρειάζεται να υπάρχει μια καταρχήν 

έγγραφη συμφωνία μεταξύ των εταίρων μιας Αστικής Αρχής και να αποτυπώνονται κατ' 

ελάχιστο τα εξής:

- Ο επικεφαλής εταίρος

- Ο ρόλος και οι αρμοδιότητες του κάθε εταίρου

- Ο βαθμός εμπλοκής του καθενός στη διαχείριση των παρεμβάσεων

Μετά την έγκριση του Σχεδίου ΟΧΕ μιας Αστικής Αρχής, που συνιστά εταιρικό σχήμα, θα 

υπογραφεί Πρότυπο Σύμφωνο Συνεργασίας ενώ δεν απαιτείται η συγκρότηση-σύσταση 

κάποιας άλλης "νομικής μορφής". 

14

Πόσο δεσμευτικές είναι οι διαδικασίες του Συστήματος Διαχείρισης & 

Ελέγχου (ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ 2014-2020 για τις δράσεις των εγκεκριμένων 

Στρατηγικών ΟΧΕ;

Οι διαδικασίες του Συστήματος Διαχείρισης & Ελέγχου (ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ 2014-2020 είναι 

υποχρεωτικές για όλους τους τύπους των δράσεων που συγχρηματοδοτούνται από τα ΕΠ 

της περιόδου 2014-2020. 
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Είναι επιλέξιμοι ως εταίροι σε ένα σχήμα Αστικής Αρχής ακαδημαϊκά 

ιδρύματα; Αν ναι, ποιος μπορεί να είναι ο ρόλος τους; Μπορούν να 

αναλάβουν την επιστημονική υποστήριξη (π.χ. μέσω μελετών) με 

επιλέξιμες δράσεις που θα περιγράφονται στο Σχέδιο;

Τα Ακαδημαϊκά ιδρύματα μπορούν να συμμετάσχουν ως εταίροι μιας Αστικής Αρχής. Ο 

ρόλος τους θα καθορίζεται στο σχετικό σύμφωνο συνεργασίας. Οι μελέτες ωρίμανσης για να 

συγχρηματοδοτηθούν θα πρέπει να ακολουθούν το ισχύον θεσμικό πλαίσιο όσον αφορά 

την ανάθεση και εκτέλεση τους.

16
Παρέμβαση χωρίς εγκεκριμένο δείκτη του ΕΠ πώς θα αξιολογηθεί; (π.χ. 

δείκτης εκροών στην ΕΠ-2c)

Για παρεμβάσεις που δεν καλύπτονται από τους εγκεκριμένους δείκτες του ΕΠ, η αρμόδια 

Αστική Αρχή θα προτείνει κατάλληλους δείκτες λαμβάνοντας υπόψη το Ενιαίο Σύστημα 

Δεικτών που διέπει όλα τα ΕΠ της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου. 

17
Ως κριτήριο αξιολόγησης αναφέρεται η μόχλευση ιδιωτικών πόρων. Αφορά 

και σε ίδιους πόρους του Φορέας υποβολής της πρότασης;
Όχι

18
Από ποια επενδυτική προτεραιότητα δύναται να χρηματοδοτηθούν οι 

ποδηλατόδρομοι; (5a ή 6c);

Οι ποδηλατόδρομοι μπορούν να χρηματοδοτηθούν και από τις δύο επενδυτικές 

προτεραιότητες ανάλογα με τη φύση της παρέμβασης και την συσχέτιση με τον θεματικό 

στόχο του άξονα προτεραιότητας

19
Στην επενδυτική προτεραιότητα 9a δύναται να χρηματοδοτηθούν 

υποδομές υγείας; 

Όχι. Ο κωδικός 053 (υποδομές στον τομέα της υγείας) έχει δεσμευτεί για τις παρεμβάσεις 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας υγείας αρμόδιοτητας του Υπουργείου και των 

Υγειονομικών Περιφερειών.

20 Τα πεδία παρέμβασης (ΚΤΠ)είναι ενδεικτικά ή υποχρεωτικά;

Είναι ενδεικτικά. Σημειώνεται ωστόσο ότι η χρήση ΚΤΠ εκτός των εγκεκριμένων υπόκειται σε 

έγκριση από την Ε.Ε. στο πλαίσιο αναθεώρησης του Ε.Π. και επομένως θα πρέπει να 

αποφεύγεται ή να προκύπτει μετά από συμφωνία με την οικεία Διαχειριστική Αρχή.

21
Οι δείκτες αποτελέσματος είναι υποχρεωτικό να συμπληρωθούν; Αν ναι, 

πώς προσδιορίζεται η τιμή στόχος τους;

Κατά την υποβολή μιας πρότασης / Σχεδίου ΟΧΕ χρειάζεται να συμπληρωθούν κατάλληλα 

όλες οι κατηγορίες δεικτών. Σε ό,τι αφορά τους δείκτες αποτελέσματος, προσδιορίζεται 

αναλογικά η συμβολή των παρεμβάσεων του κάθε Σχεδίου στο αποτελέσμα που έχει 

οριστεί στο εγκεκριμένο ΕΠ. 

22
Υπάρχει προγραμματισμός για 2η Πρόσκληση και αν ναι ποιο το 

χρονοδιάγραμμα;

Όχι δεν προγραμματίζεται η έκδοση 2ης πρόσκλησης για ΟΧΕ. Τυχόν πρόσθετοι πόροι θα 

κατανεμηθούν στα ήδη εγκεκριμένα σχέδια και στρατηγικές

23
Τι θα συμβεί εάν ένας Εταίρος αποχωρήσει από το σχήμα της Αστικής 

Αρχής;

Πρέπει να υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο Πρότυπο Σύμφωνο Συνεργασίας που θα 

υπογράψουν οι εταίροι της Αστικής Αρχής

24

Με ποιον τρόπο θα γίνει η αξιολόγηση των προτάσεων / σχεδίων (π.χ. 

μέσω Επιτροπής Αξιολόγησης); Ποιος ο ρόλος του Συμβούλου Υποστήριξης 

της ΔΑ;

Η αξιολόγηση των προτάσεων θα πραγματοποιηθεί από επιτροπή αξιολόγησης που θα 

απαρτίζεται από στελέχη της ΔΑ. Ο ρόλος του Συμβούλου θα είναι υποστηρικτικός και όχι 

αποφασιστικός
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Τι γίνεται με τους πόρους των Τομεακών Προγραμμάτων; Πώς 

εξασφαλίζεται η συνοχή του Σχεδίου καθώς δεν θα υπάρχει καταρχήν 

έγκριση από τα άλλα ΕΠ;

Αναμένουν σχετική απάντηση από τα Τομεακά Προγράμματα. Επισημαίνεται ωστόσο ότι το 

σχέδιο που θα υποβληθεί πρέπει να είναι ολοκληρωμένο και συνεκτικό σε σχέση με τις 

παρεμβάσεις που θα χρηματοδοτηθούν από το ΠΕΠ Αττικής.


